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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordnete Eva von Angern (DIE LINKE) 
 
 
Polizeiliche Maßnahmen im Zusammenhang mit Dritt-Liga-Spielen 
 
Kleine Anfrage - KA 7/952 
 
 
Vorbemerkung der Fragestellenden: 
 
Die Dritt-Liga-Saison 2016/2017 ist im Mai zu Ende gegangen. Mittlerweile sollten 
auch alle polizeilichen Maßnahmen im Zusammenhang mit Dritt-Liga-Spielen aus-
gewertet sein. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport  
 
Vorbemerkung: 
 
Die Landesregierung weist darauf hin, dass die Auswertung der Saison durch die 
Zentrale Informationsstelle für Sporteinsätze regelmäßig erst im Herbst der darauf 
folgenden Spielzeit stattfindet. Damit einhergehend erfolgt auch die Auswertung im 
Ministerium für Inneres und Sport.  
 
Die von der Anfragestellerin erbetenen Angaben zur Bundespolizei liegen der Lan-
desregierung nicht vor. 
 
1. Wie viele Spiele wurden an den beiden Standorten der Dritten Liga in Sach-

sen-Anhalt ausgetragen? Bitte nach Liga, Pokal etc. auflisten. 
 
Im Ligaspielbetrieb der 3. Liga fanden an den Standorten Magdeburg und Halle 
(Saale) jeweils 19 Spiele statt. 
Am Standort Halle (Saale) fanden vier Pokalspiele und am Standort Magdeburg 
fanden zwei Pokalspiele statt. 
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2. Wie hoch war die Gesamtzuschauerzahl bei diesen Spielen? 
 
Die Heimspiele der 3. Liga besuchten in Sachsen-Anhalt 451.789 Zuschauer. 
 
Die Pokalspiele wurden von 64.884 Zuschauern besucht. 
 

3. Wie viele Personen welcher Fangruppierungen waren von freiheitsentzie-
henden/-beschränkenden Maßnahmen (feM/fbM) bei welchen Spielen durch 
die Landespolizei bzw. die Polizei des Bundes auf welcher Rechtsgrundlage 
betroffen? Angabe bitte nach Altersgruppen. 
 
Die Erfassung der Zugehörigkeit zu Fangruppierungen wird bei freiheitsentzie-
henden/-beschränkenden Maßnahmen nicht vorgenommen. Die freiheitsentzie-
henden/-beschränkenden Maßnahmen erfolgen auf der Grundlage der Strafpro-
zessordnung (StPO) und des Gesetzes über die öffentliche Sicherheit und Ord-
nung des Landes Sachsen-Anhalt (SOG LSA).  
 
Im Rahmen der statistischen Auswertung werden die einzelnen Maßnahmen 
(feM/fbM) gem. StPO und SOG LSA zusammengefasst.  
 
Bei folgenden Spielen fanden freiheitsentziehende/-beschränkende Maßnahmen 
statt. 
 

Fußballbegegnung freiheitsbeschränkende/ 
-entziehende Maßnahme 

gem. StPO 

freiheitsbeschränkende/ 
-entziehende Maßnahme 

gem. SOG LSA 
1. FC Magdeburg (FCM) 
– VfR Aalen 

27  

FCM – Chemnitzer FC   6   2 
FCM – FC Rot Weiß Er-
furt 

10   2 

FCM – FC Hansa Ros-
tock 

  5   4 

FCM – Hallescher FC 
(HFC) 

11   2 

FCM – Holstein Kiel   2  
FCM – SC Preußen 
Münster 

  1   1 

FCM – VfL Osnabrück   7   1 
FCM – SC Paderborn   4   7 
FCM – FSV Zwickau   1  
FCM – SG Sonnenhof 
Großaspach 

  1  

FCM - SG Eintracht 
Frankfurt  

  9 50 

HFC – Chemnitzer FC 12 10 
HFC – FC Hansa 
Rostock 

32 47 

HFC – Preußen Münster   3   1 
HFC – Sportfreunde Lot-
te 

  3   5 

HFC – FSV Zwickau   1   3 
HFC – VfL Osnabrück 13   4 
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HFC – FSV Mainz U 23   1  
HFC – Holstein Kiel    2 
HFC – Rot-Weiß Erfurt   2  
HFC – Jahn Regensburg 20   9 
HFC – MSV Duisburg   3   1 
HFC – FCM   9 12 

 
Altersangaben können nur für Personen benannt werden, gegen die Ermittlungs-
verfahren eingeleitet wurden. Es gab teilweise mehrere Tatverdächtige für eine 
Straftat, daher ist die Anzahl der Tatverdächtigen höher als die Anzahl der Straf-
taten. 
 
Die Altersstruktur stellt sich wie folgt dar:  
 

Altersgruppe Anzahl 

10 – 13   0 

14 – 17 13 

18 – 20 29 

21 – 25 43 

26 – 30 29 

31+ 26 

 
4. Wie viele Strafverfahren wurden gegen Personen welcher Fangruppierun-

gen nach welchen Spielen durch die Landespolizei sowie durch die Bun-
despolizei eingeleitet? Bitte getrennt nach Art der Straftat angeben. 
 
Eine Klassifizierung nach Fangruppierung erfolgt nicht. Im Rahmen der Beant-
wortung der Kleinen Anfrage wird zwischen Strafverfahren gegen Heim- und 
Gästefans unterschieden. 
 

Fußballbegegnung Ermittlungsverfahren gegen 

Heimfans 

Ermittlungsverfahren gegen 

Gästefans 

FCM - VfR Aalen 4 x Verstoß SprengG  

FCM – Chemnitzer FC 1 x Sachbeschädigung 

1 x Körperverletzung 

2 x Verstoß SprengG 

FCM – FC Rot-Weiß Erfurt 1 x Sachbeschädigung 

1 x Beleidigung 

6 x Beleidigung 

2 x Widerstand gegen Voll-

streckungsbeamte 

FCM – FC Hansa Rostock 1x Bedrohung 1 x gef. Körperverletzung 

2 x Beleidigung 

3 x Verstoß SprengG 

FCM - HFC 1 x Sachbeschädigung 

3 x Verstoß SprengG 
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FCM – Holstein Kiel 1 x Beleidigung  

FCM – SC Preußen Müns-

ter 

1 x Beleidigung  

FCM – VfL Osnabrück 1 x Sachbeschädigung 

1 x Widerstand gegen Voll-

streckungsbeamte 

1 x Verwenden von Kenn-

zeichen verfassungswidri-

ger Organisationen 

 

FCM – SC Paderborn 4 x Diebstahl (ohne Zuordnung zu einer Fanszene) 

FCM – FSV Zwickau 1 x Beleidigung  

FCM – SG Sonnenhof 

Großaspach 

1 x Verstoß SprengG  

FCM – SG Eintracht 

Frankfurt 

2 x Landfriedensbruch 

1 x Diebstahl 

14 x Verwenden von Kenn-

zeichen verfassungswidri-

ger Organisationen 

3 x Beleidigung 

1 x Körperverletzung 

2 x Verstoß BtmG 

5 x Verstoß SprengG 

HFC – Chemnitzer FC 1 x Hausfriedensbruch 

1 x Verstoß SprengG 

1 x Verstoß BtmG 

2 x Beleidigung 

1 x Verstoß PflichtVersG 

2 x Sachbeschädigung 

1 x Verstoß SprengG 

HFC – FC Hansa Rostock 2 x gef. Körperverletzung 

2 x Sachbeschädigung 

2 x Beleidigung 

1 x Verstoß WaffG 

1 x Raubstraftat 

1 x Körperverletzung 

3 x Beleidigung 

 2 x Sachbeschädigung (ohne Zuordnung zu einer 

Fanszene) 

HFC – Preußen Münster 1 x Raubstraftat  

HFC – Sportfreunde Lotte 1 x Körperverletzung  

HFC – FSV Zwickau 1 x Verstoß VersammlG  

HFC – VfL Osnabrück 2 x Sachbeschädigung 

1 x Diebstahl 

1 x Raubstraftat 

1 x Beleidigung 
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HFC – FSV Mainz 05 U 23 1 x Unerlaubtes Entfernen 

vom Unfallort 

 

HFC – Rot –Weiß Erfurt 1 x Diebstahl  

HFC – Jahn Regensburg 1 x Landfriedensbruch 

1 x Urkundenfälschung 

 

HFC VfR Aalen 1 x Verstoß SprengG  

HFC – MSV Duisburg  1 x Raubstraftat 

1 x Verstoß BtmG 

1 x Beleidigung 

HFC – FCM 2 x Körperverletzung 

1 x sexuelle Belästigung 

 

 
5. Wie viele Strafverfahren davon wurden eingestellt? 

 
Mit Verweis auf die Vorbemerkung der Landesregierung war eine Ermittlung der 
eingestellten Strafverfahren innerhalb der gesetzten Frist zur Beantwortung der 
Kleinen Anfrage nicht möglich.  
 

6. Welcher Zuschauerkategorie gehören die einzelnen Tatverdächtigen an? 
 
Die Tatverdächtigen werden im Rahmen des Ermittlungsverfahrens keiner Kate-
gorie zugeordnet. 
 

7. Wie verteilen sich die einzelnen Tatorte? Angabe bitte nach Stadion inklu-
sive Zugangskontrollen, unmittelbares Stadionumfeld inklusive Parkplätze 
und Stadtgebiet (Spielort). 
 
Bei 41 Ermittlungsverfahren wurde als Tatort Stadion inklusive der Zugangsbe-
reiche vermerkt. Das unmittelbare Stadionumfeld wurde bei 36 Ermittlungsverfah-
ren als Tatort vermerkt. Das Stadtgebiet wurde bei 33 Ermittlungsverfahren als 
Tatort vermerkt. 
 

8. Wie viele verletzte Personen entsprechend den Statistiken der Landespoli-
zei sowie der Bundespolizei gab es bei welchen Spielen (nur Ligaspiele, 
keine Unfallopfer)? Angabe bitte getrennt nach Polizeibeamten, Störern, 
Ordnern sowie jeweils Verletzungen durch Pyrotechnik und pol. Reizstoff. 
 
Bei den nachfolgenden Spielen wurden gem. Statistik der Landespolizei wie folgt 
verletzte Personen registriert:  
 

Spielbegegnung verletzte Polizeibeamte verletzte Störer 
HFC – Jahn Regensburg 1  
FCM – Fortuna Köln  1 
FCM – Chemnitzer FC  1 
FCM – Rot-Weiß Erfurt  1 
HFC – FCM  2 
FCM - FC Hansa Rostock  2 
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Verletzte Ordner wurden in der zurückliegenden Saison nicht registriert. 
Verletzte im Zusammenhang mit dem Einsatz von polizeilichen Reizstoffen sind 
nicht bekannt geworden. 
 

9. Wie hoch schätzt die Landesregierung das gewaltbereite Potenzial in den 
Anhängerschaften der Vereine ein? Angabe bitte nach Verein. 
 
Nach vorliegenden Einschätzungen der Polizeibehörde sind in der Anhänger-
schaft des HFC ca. 170 gewaltbereite und ca. 50 gewaltsuchende Personen. 
 
In der Anhängerschaft des FCM befinden sich gem. der Einschätzung der zu-
ständigen Polizeibehörde ca. 450 gewaltbereite und ca. 100 gewaltsuchende 
Personen. 
 
Die Landesregierung weist darauf hin, dass bei herausragenden Spielen auch 
Personen anderer Vereine anreisen, um Fans im Rahmen von sogenannten Fan-
freundschaften zu unterstützen. Die Anzahl der tatsächlich anwesenden gewalt-
bereiten und gewaltsuchenden Fans kann je nach Spielpaarung stark schwan-
ken. 
 

10. Gab es verabredete Auseinandersetzungen? Wann und wo? Wie viele Per-
sonen welcher Anhängerschaft waren beteiligt? 
 
Für die Saison 2016/2017 liegen der Landesregierung keine Erkenntnisse zu 
verabredeten Auseinandersetzungen in Sachsen-Anhalt vor. 
 

11. Wie viele Gegenstände welcher Art wurden im Zuge polizeilicher Einsatz-
maßnahmen bei welchen Spielen sichergestellt bzw. beschlagnahmt? 
 
In der Saison 2016/2017 wurden im Zuge von polizeilichen Einsatzmaßnahmen 
zwei Messer, 29 pyrotechnische Erzeugnisse und 25 sonstige Gegenstände (z. 
B. Mundschutz, Sturmhauben etc.) sichergestellt. 
 

12. Wie viele Stadionverbote wurden durch die beiden Vereine der Dritten Liga  
 

a) für das örtliche Stadion und 
b) bundesweit nach welchen Spielen ausgesprochen? 
 
Welche Fanszenen waren betroffen? 
 
Es handelt sich bei Stadionverboten nicht um Maßnahmen einer Landesbehörde. 
Gleichwohl unterstützt die Landespolizei die Vereine, um Stadionverbote zu ver-
hängen, da die Zielrichtung der Stadionverbote ist, zukünftiges sicherheitsbeein-
trächtigendes Verhalten zu vermeiden und den Betroffenen zur Friedfertigkeit an-
zuhalten, um die Sicherheit anlässlich von Fußballveranstaltungen zu gewährleis-
ten. 
 
Die Landesregierung erfasst nicht, wie und in welchem Umfang die Vereine die 
„Richtlinien zur einheitlichen Behandlung von Stadionverboten“ des Deutschen 
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Fußballbundes anwenden. Auf die Antwort auf die Kleine Anfrage 7/650 wird 
verwiesen. 
 

13. Wie viele Stadionverbote wurden nach welchen Spielen durch die Landes-
polizei bzw. die Polizei des Bundes angeregt? Welche Fanszenen waren be-
troffen? 
 
Nach folgenden Spielen wurden Stadionverbote durch die Landespolizei ange-
regt: 
 
Spielbegegnung angeregte Stadionverbote 

FCM – Eintracht Frankfurt 3 Anregungen gegen Heimfans 

4 Anregungen gegen Gästefans 

FCM – FC Hansa Rostock 

 

1 Anregung gegen einen Heimfan 

2 Anregungen gegen Gästefans 

FCM – Chemnitzer FC 1 Anregung gegen einen Heimfan 

1 Anregung gegen einen Gästefan 

HFC – Chemnitzer FC 1 Anregung gegen einen Heimfan 

HFC – FC Hansa Rostock  2 Anregungen gegen Heimfans 

1 Anregung gegen einen Gästefan 

HFC – Hamburger SV 2 Anregungen gegen Gästefans 

HFC – Borussia Dortmund  1 Anregung gegen einen Heimfan (Test-

spiel) 

HFC – Dynamo Dresden  2 Anregungen gegen Gästefans (Testspiel 

der Vorsaison, Anregung erfolgt jedoch in 

der angefragten Saison) 

HFC – Eintracht Braunschweig 3 Anregungen gegen Heimfans (Testspiel 

der Vorsaison, Anregung erfolgt jedoch in 

der angefragten Saison) 

 
14. Wie viele Datensätze wurden in Vorbereitung der einzelnen Spiele (auch 

Auswärtsspiele) mit  
 
a) der Polizei anderer Bundesländer, 
b) der Polizei des Bundes, 
c) sonstigen Behörden und 
d) nichtstaatlichen Stellen ausgetauscht? 

 
zu a) Es wurden 103 Datensätze mit den Polizeien anderer Bundesländer ausge-

tauscht. 
 
zu b) Es wurden keine Datensätze mit der Bundespolizei ausgetauscht. 
 
zu c) Es wurden 19 Datensätze mit sonstigen Behörden ausgetauscht. 
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zu d) Es wurden 26 Datensätze mit nichtstaatlichen Stellen ausgetauscht. 

 
15. Wie viele Datensätze von Fußballfans wurden nach welchen Spielen dauer-

haft gespeichert? Welche Fanszenen sind betroffen? Wurden die Betroffe-
nen über die Speicherung informiert?  
 
In Datenbanken der Landespolizei ist es nicht möglich, die Anzahl der Datensät-
ze von Fußballfans zu recherchieren, da die personenbezogenen Daten dazu 
keinen Zusatzvermerk enthalten. 
 

16. Wie viele Arbeitsstunden der Landespolizei und der Polizei des Bundes zur 
unmittelbaren Einsatzbewältigung fielen an? 
 
Zum Schutz der Fußballspiele der 3. Liga wurden 53.414 Arbeitsstunden zur un-
mittelbaren Einsatzbewältigung erbracht. 
 

17. Wie viele Beamte wurden bei welchen Spielen eingesetzt? Wie viele kamen 
dabei jeweils aus anderen Bundesländern? 
 

Spielbegegnung 
Beamte der  

Landespolizei 

Beamte anderer 

Bundesländer 

bzw. der  

Bundespolizei 

Gesamt 

FCM - SC Fortuna Köln   85     2   87 

FCM - SC Paderborn 07   75     2   77 

FCM - MSV Duisburg 282     2 284 

FCM - SV Werder Bremen II   65     2   67 

FCM - Holstein Kiel 344     2 346 

FCM - Chemnitzer FC 364     2 366 

FCM - FC Hansa Rostock 301 500 801 

FCM - Hallescher FC 466 245 711 

FCM - VfR Aalen 105     2 107 

FCM - FSV Zwickau 423     2 425 

FCM - VfL Osnabrück 381     2 383 

FCM - 1. FSV Mainz 05 II   36     2   38 

FCM - SC Preußen Münster 218     2 220 

FCM - SV Wehen Wiesbaden   47     2   49 

FCM - FC Rot-Weiß Erfurt 368 175 543 

FCM - SSV Jahn Regensburg   95     2   97 

FCM - SG Sonnenhof Groß-
aspach   49     2 

 

  51 
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FCM - FSV Frankfurt   88     2   90 

FCM - Sportfreunde Lotte 113     2 115 

HFC - Chemnitzer FC 418     2 420 

HFC - FC Hansa Rostock 416 167 583 

HFC - SC Preussen Münster 110     2 112 

HFC - FSV Frankfurt   40     2   42 

HFC - Sportfreunde Lotte   39     2   41 

HFC - FSV Zwickau 297     2 299 

HFC - VfL Osnabrück 274     2 276 

HFC - FSV Mainz 05 II   38     2   40 

HFC - SV Werder Bremen II   33     2   35 

HFC - Holstein Kiel 159     2 161 

HFC - FC Rot-Weiß Erfurt   79     2   81 

HFC - SSV Jahn Regensburg   54     2   56 

HFC - SG Sonnenhof Groß-
aspach   36      2   38 

HFC - VfR Aalen   73     2   75 

HFC - SV Fortuna Köln   74     2   76 

HFC - SC Paderborn   79     2   81 

HFC - MSV Duisburg 242     2 244 

HFC - 1. FC Magdeburg 470 132 602 

HFC - SV Wehen Wiesbaden   75     2   77 

 
18. Wie viele Beamte in Zivil bzw. szenekundige Beamte wurden bei welchen 

Spielen eingesetzt? Wie viele kamen dabei jeweils aus anderen Bundeslän-
dern? 
 
Die Gesamtanzahl der in zivil eingesetzten Beamten bei den Fußballeinsätzen 
wird statistisch nicht erhoben.  
Bei Fußballspielen der 3. Liga sind grundsätzlich immer zwei szenekundige Be-
amte der Spielortbehörde des Heimvereins und des Gastvereins vor Ort. 
 

19. Zu welchen Spielen wurden zusätzlich wie viele Wasserwerfer und Pferde-
staffeln eingesetzt? Aus welchen Bundesländern? 
 
Bei dem Fußballspiel FCM - FC Hansa Rostock waren jeweils zwei Wasserwerfer 
aus Niedersachsen, Baden-Württemberg und Mecklenburg-Vorpommern und ei-
ne Reiterstaffel der Bundespolizei im Einsatz.  
 
Bei dem Fußballspiel FCM - HFC waren zwei Wasserwerfer aus Niedersachsen 
im Einsatz. 
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Bei dem Fußballspiel FCM – Eintracht Frankfurt waren zwei Wasserwerfer aus 
Thüringen, drei Wasserwerfer der Bundespolizei und eine Reiterstaffel aus Nie-
dersachsen im Einsatz. 
 
 


